

**Отзыв  
на автореферат диссертации С.А.Шеина «политическая стратегия  
современных британских консерваторов в процессе политico-  
институциональной трансформации Соединенного Королевства»,  
представленную на соискание ученой степени кандидата политических  
наук (специалиста 23.00.02 – «Политические институты, процессы,  
технологии»)**

В эпицентре исследования находится сугубо конкретный, британский консерватизм, но автор одновременно четко выяснил и его более общий, европейский срез. Подобного рода синтезированное, интегративное раскрытие консерватизма и консервативного кредо является в полном смысле этого слова новаторским: теоретико-методологическая его первооснова как бы пронизывает его «фактологию», образуя сплав, синтез, эвристическая ценность которого на порядок выше его слагаемых.

Как «англовед со стажем», могу констатировать, что применительно и к британскому консерватизму, и консерватизму вообще подобного рода комплексный, интегративный подход реализован впервые. Его ценность особенно возрастает в связи с тем, что он «торит» путь, становясь на который и многоопытные, и начинающие исследователи консерватизма открывают для себя возможность «копать» глубже и основательнее, нежели они делали бы это «дедовским» способом.

Так что обозначен азимут, движение по которому обещает, больше того – гарантирует не только серьезное приращение научного знания, но и весьма существенную практическую отдачу.

В сугубо конкретном плане хотел бы с удовлетворением отметить добротный стиль и «язык» изложения, существенно поднимающий чисто литературное качество текста. И можно не сомневаться в том, что раскрытие потенциала Шеина как исследователя и «писателя» еще порадует всех его «болельщиков», и не только их.

Звучит все это, быть может и слишком комплиментарно, но я убежден, что эти комплименты не вскружат ему голову. Трезвость и уравновешенность суждений и оценок его реферата – залог того, что эти качества уже стали органичной частью его авторского «Я».

С удовлетворением отмечаю, что в тексте реферата отсутствуют места, которые требовали бы развернутой критической оценки и суждений. Но кое в чем напрашивается несколько иная интерпретация, и в первую очередь это касается ключевых фигур консервативного истэблишмента. Я имею в виду, прежде всего несколько преувеличенный, с моей точки зрения, «комерсноцентризм» реферата. Проявляется это не

столько в характеристике личности самого Давида Камерона, (которая впечатляет своей добротностью и глубиной), сколько в игнорировании того факта, что наряду с Камероном и буквально рядом с ним присутствует другая ключевая фигура британского истэблишмента, какой является министр финансов Джон Осборн. Это упущение тем более бросается в глаза, что и как политик, и как идеолог Осборн надежно «подпирает» Камерона в том «осовременивании» политики и credo партии, о котором так интересно и «свежо» пишет А.С.Шеин. Достаточно сказать, что именно ему, Осборну принадлежит идея превращения кластера крупных городов Северо-запада Англии – Манчестера, Ньюкасла и Лидса в своем роде «паровоз», призванный вытащить весь этот регион из его нынешней отсталости и возглавить новую, многообещающую урбанизацию Соединенного Королевства.

Кстати говоря, «космополиствость» Лондона уже выталкивает его из сугубо британского политического поля, набирающий же вес и авторитет Манчестер превращается, а фактически уже превратился в реальную столицу Англии.

Подытоживая сказанное, констатирую:

Исследование С.А.Шеина дает все основания к тому, чтобы рекомендовать докторской совету присвоить ему искомую научную степень, а Пермскому университету – опубликовать его диссертацию в высокой печати, т.е. в виде монографии.

P.S. В чисто личном плане хотел бы сказать: Читая реферат С.А.Шеина, мне было в высшей степени приятно сознавать, что Пермский университет и его ученые-«пермяки» продолжают обустраивать и «насиживать» это свое «гнездо», обогащая и приумножая традиции его отцов-основателей.

Главный научный сотрудник ИМЭМО РАН,  
Доктор исторических наук, профессор

С.П. Перегудов



Подпись Перегудов С.П.  
САВЕРЯЮ

13.04.2017

(Писарчикова)